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VÁŽENÍ KLIENTI, PŘÁTELÉ 

TYFLOCENTRA JIHLAVA 

Zima je v plném proudu a nás vítá již druhý měsíc 

v novém roce – únor. Zimy si užíváme plnými doušky, ať 

už mrzne až praští či se venku žení všichni čerti. Jen to 

sluníčko, to by mohlo vylézat zpoza mraků častěji… 

Leden jsme zahájili exkurzí v nové Horácké multifunkční 

aréně s komentovanou prohlídkou. Provázel nás  

p. Ing. Arch. David Beke. Dostali jsme se na místa, kam 

běžný návštěvník nemůže a dozvěděli se spoustu 

zajímavých informací. Konal se také oblíbený seminář 

s PhDr. Danou Markovou na téma novoroční rozjímání. 

Sešel se nás krásný počet a atmosféra byla velice 

příjemná. Důležitou akcí, která v lednu proběhla byla 

informační schůzka, kde vám byla zopakována nabídka 

služeb, které TyfloCentrum Jihlava poskytuje, podmínky 

jejich využívání a chystané novinky. Dále nechyběl turnaj 

ve zvukové střelbě, trénink paměti, cvičení či online 

aktivity.  

Zkrátka začátek roku jsme zahájili zostra.  



   

4 
 

V únoru se můžete těšit na soutěž Tipni si, trénink paměti 

či dlouho plánované divadelní představení Jak utopit  

dr. Mráčka aneb Konec vodníků v Čechách.  

Můžete se účastnit nejen skupinových aktivit, ale 

neváhejte službu využívat i individuální formou, kdy se 

může pracovník věnovat pouze vám.  

Přejeme vám krásné, zimní dny       

S časopisem Střípky z Jihlavy Vám za Vaší stálou přízeň 

děkují zaměstnanci TyfloCentra Jihlava  
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KNIHY DO UŠÍ 

NA CO ALICE ZAPOMNĚLA 

Autor: Liane Moriarty 

Žánr: australský román 

Čte: Tereza Bebarová 

Rozsah: 2 audiodisky (17:31:03) 

Dostupné z: Knihovna Jihlava, Hluboká 

Když se Alice probere na zemi v posilovně, má na hlavě 

pořádnou bouli a myslí si, že je jí dvacet devět a čeká 

první dítě se svým super úžasným manželem Nickem. 

Jenomže pak se dozví, že se jí z paměti právě vymazalo 

deset let života a že je ve skutečnosti devětatřicetiletá 

neurotička, která nejraději tráví svůj volný čas v posilovně 

nebo na poradách školního výboru se ženami, jež kdysi 

nesnášela. Jak se to stalo, že se její život tak radikálně 

změnil? Proč ji její manžel nenávidí? Co tak hrozného 

provedla, že s ní její milovaná sestra skoro nemluví? A do 

toho si není schopná vůbec vzpomenout na svoje tři děti 

– ne, Alice se najednou vidí jinýma očima a ta nová žena, 

o které jí vyprávějí, se jí vůbec nezamlouvá. Najde 

způsob, aby se znovu stala tím člověkem, kterým bývala? 
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TIPY NA ZVUKOVÉ KNIHY  

TIPY OD P. PTÁČKOVÉ 

Knížky, které jsem poslouchala 

V období, kdy jsem nabírala energii na další rok, v čase, 

kdy bylo temno a sluníčko se pomalu stalo legendou, 

jsem poslouchala knížky, které mi zpříjemnily tento temný 

čas.  

Ty jsi dědic svého otce 

Vaňková Ludmila 

Načetla: Bohdana Mayerová 

Počet cd: 2, délka stop 8 hodin 46 minut a 4 hodiny  

a devět minut 

Počet stop celkem: 39 

Karel IV. Zemřel. Koná se slavný pohřeb, který trvá 

několik dní. Účastní se i rodina Monchova. Aneta poprvé 

spatří nového českého krále Václava IV. Bylo mu tehdy 

18 let. Jejich osudy se několikrát potkaly. My sledujeme, 

jak se vyvíjí politická situace ve Francii, u nás v Maďarsku 

a na Balkáně. Sledujeme Zikmunda Lucemburského  
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a Václavovy veletoče. Knížka popisuje období od 

prosince roku 1378 do roku 1384.  

Šikmý kostel 3  

Lednická Karin 

Načetli: Gabriela Mikulková, Zbigniew Kalina a Karin 

Lednická 

Audiokniha z Audiotéky. Délka 

Počet stop: 84 

Je po válce a k moci se dostávají komunisté. Vojtek je 

přesvědčený, že tato myšlenka je dobrá. Během tří let, 

tedy do roku 1948 se ale přesvědčí, že není všechno 

zlato, co se třpytí. Dál chodí pracovat do dolů a působí 

jako agitátor. Je to čím dál víc náročnější a po roce 1948 

přichází na to, že není dobré se s novým režimem 

zaplétat. Ženka žije svůj život, který je ode zdi ke zdi. 

Pomocnou ruku jí podá farář z Petrovic, kterého na radu 

advokáta vyhledá. Jeho osud je však po roce 1949 

tragický.  Barka bojuje s otoky nohou a shromažďuje 

kolem sebe svoje děti, jako kvočna kuřátka. Ale nejstarší 

Leon se rozhodl utéct do Rakouska, protože se nemůže 
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dívat na zkázu zámeckého parku. A to je jen začátek. Po 

roce 1950 se zkáza rozjede naplno a bere s sebou domy, 

zahrady, i Ostravskou lokálku. Všechno je poddolované  

v zájmu plnění pětiletek. Celý komplet Šikmého kostela je 

unikátní kronikou Karvinska. Člověk se dozví věci, které 

nikde neslyšel a ani v dějepise nám o nich nikdo neřekl. 

Dozvíme se také hodně o životě zdejších obyvatel, který 

nebyl vůbec snadný.  

Královský nach tě neochrání 

Vaňková Ludmila 

Načetla Zdena Černá 

Píše se rok 1305. Je krásné jaro a nic nenasvědčuje 

tomu, že se blíží bouřlivé časy. Situace se začne 

zamotávat, když zemře Václav II. Jeho nedospělý syn 

usedá na uprázdněný trůn a první měsíce jeho vlády se 

podobají spíše bezvládí. Když konečně pochopí, že se 

musí chopit moci a začít vládnout, vstoupí do jeho pokoje 

vrah a rázně ukončí jeho mladý život. Sledujeme i další 

nitky příběhů dvořanů, Petra I. Z Rožmberka, Jindřicha  

z Lipé, Královny Rychenzy a princezen Elišky a Anny. 



   

9 
 

Taky se tady objeví Závišův syn Sava. Tyto všechny 

postavy jsou součástí oné bouře.  

Knížka je ve fondu Knihovny Karla Emanuela Macana, 

Její délka je 16 a půl hodiny.  

2 CD počet stop je 41 a 35.  
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ODBORNÉ SOCIÁLNÍ PORADENSTVÍ 

INFORMAČNÍ SCHŮZKA V TYFLOCENTRU JIHLAVA 

22. ledna 2026 proběhla v TyfloCentru Jihlava tradiční 

informační schůzka. V tomto čísle časopisu přinášíme 

shrnutí všech informací. 

Paní Havlíková s paní ředitelkou zopakovaly klientům 

registrované služby, které TyfloCentrum poskytuje, jejich 

náplň, podmínky čerpání, objednávání na služby či jak 

řešit případné zrušení schůzky.  

Průvodcovské a předčitatelské služby 

Nejdůležitější změna, která od ledna 2026 nastává je 

v průvodcovských a předčitatelských službách, kde došlo 

ke změně výše úhrady.  

• Za poskytnutí průvodcovských a předčitatelských 

služeb je určena úhrada ve výši 150,- Kč za hodinu. 

• Účtováno bude po minutách – tedy 2,50,- Kč za 

minutu. Cena bude zaokrouhlována matematicky. 

Např. 2,50 Kč = 3 Kč. 

• Při poskytnutí průvodcovských a předčitatelských 

služeb nad 4 hodiny (celodenně) zůstává úhrada 

na 600,- Kč. 
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Sociální rehabilitace 

V rámci této služby můžete využívat i nadále vzdělávací 

a volnočasové aktivity. Hlavní náplní služby je výuka na 

náročných kompenzačních pomůckách, která má vést 

k co nejvyšší možné úrovni soběstačnosti a procvičování 

získaných dovedností a návyků. Poradíme Vám i v oblasti 

zaměstnanosti. Z volnočasových aktivit se můžete 

účastnit nejrůznějších přednášek, besed, turistických akcí 

a výletů či sportovních aktivit. Akce jsou konané buď 

prezenční či online formou. U každé aktivity je 

specifikované, o jakou formu účasti se jedná, což prosím 

respektujte. 

Týdenní rozvrh aktivit v TC: 

• V pondělí v dopoledních hodinách můžete využívat 

službu individuální formou (např. vaření, cvičení…) 

• V úterý probíhá online konverzace v anglickém 

jazyce a cvičení ve fitness centru 

• Ve středu probíhají skupinové aktivity 

• Ve čtvrtek se můžete připojit na On-line Café 

• V pátek probíhá v TyfloCentru cvičení 
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Na aktivity se nahlašujte na email p. Cabajové – 

cabajova@tyflocentrumjihlava.cz či na hlavní telefon 

TyfloCentra Jihlava: 724 865 566.   

V průběhu celého týdne poskytujeme dále individuální 

výuku na kompenzačních pomůckách, doprovody, 

odborné sociální poradenství. 

Odborné sociální poradenství 

V této službě Vám i nadále pomáháme v těchto 

oblastech: 

• pomůžeme při vyřizování důchodů, sociálních dávek 

a příspěvků, průkazů a dokladů (průkazka ZTP/P, 

invalidní důchod, parkovací karta atd.) 

• poradíme při výběru vhodné kompenzační pomůcky 

a pomůžeme ji získat 

• půjčíme vám kompenzační pomůcky 

• pomůžeme při hledání odpovídajícího bydlení  

a náležitostí s tím spojených 

• poradíme v péči o zdraví a v otázkách bezpečnosti 

(prevence, přednášky, besedy, konzultace) 

• poradíme v oblasti vzdělávání (informace o dalším 

vzdělávání, rekvalifikacích, kurzech atd.) 

mailto:cabajova@tyflocentrumjihlava.cz
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• poradíme vám v pracovně právní problematice – 

získání a udržení zaměstnání 

• poradíme při úpravě prostředí a řešení informačních 

a architektonických bariér 

• zprostředkujeme odbornou péči a navazující služby 

(psycholog, lékař, právník atd.) 

Půjčovna komp. pomůcek 

V TyfloCentru máte možnost si kompenzační pomůcky 

nejen vyzkoušet, ale také zapůjčit. Zápůjčky jsou nyní 

zpoplatněné. Záleží na hodnotě zapůjčené pomůcky. 

Nutné je uzavřít s pracovníky smlouvu o zápůjčce. 

Přehled cen zápůjčky kompenzačních pomůcek 

POŘIZOVACÍ 

HODNOTA 

POMŮCKY 

VRATNÁ 

KAUCE 
PRVNÍ DEN 

KAŽDÝ DALŠÍ 

DEN 

do 3000 Kč 500 Kč 20 Kč 10 Kč 

od 3001 Kč do 20 

000 Kč 
1 000 - 5 000 Kč 30 Kč 20 Kč 

od 20 001 Kč do 50 

000 Kč 
2 000 - 10 000 Kč 40 Kč 30 Kč 

vyšší než 50 001 Kč 3 000 - 15 000 Kč 50 Kč 40 Kč 
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Pobyt v klubovně 

Rádi bychom upozornili, že nejsme kapacitně schopni 

poskytovat klubovnu klientům, kteří v daný čas nečerpají 

službu. 

Proto je nutné, aby klienti po ukončení domluvené služby 

odjeli domů prvním možným spojem. Toto pravidlo nám 

pomáhá: 

• zajistit klid a bezpečí, 

• respektovat omezené prostory, 

• věnovat se klientům, kteří mají službu objednanou. 

Dalším důležitým bodem schůzky byly podmínky 

objednávání na služby: 

Prosíme, abyste se při objednávání na akce či doprovody 

vždy obraceli na hlavní telefon TyfloCentra Jihlava -  

724 865 566, nikoli přímo na telefony jednotlivých 

pracovníků. 

Hlavní telefon: 

• zajišťuje, že se Váš požadavek neztratí, 

• umožňuje rovnoměrné plánování služeb, 
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• chrání práci pracovníků i Vaše osobní údaje – pokud 

je pracovník s dalším klientem 

• pracovníci Vás objednají dle možností služby. 

Na všechny služby je nutné se objednávat 3 dny 

předem, a to i v případě, že chcete kombinovat více 

služeb v jednom dni. Rádi bychom Vás upozornili, že  

i v případě kombinace služeb je nutné tuto skutečnost 

předem. 

Výjimkou jsou krizové doprovody (např. ztráta dokladů, 

akutní návštěva lékaře, veteriny…), kdy Vám budou 

průvodcovské služby poskytnuty, pokud to dovolí kapacita 

služby.  

Vodicí psi  

Aby byl pobyt v TyfloCentru Jihlava bezpečný  

a příjemný pro všechny: 

• psi musí být po celou dobu pobytu v TyfloCentru na 

vodítku, výjimka je možná pouze tehdy, pokud 

pracovníci výslovně řeknou jinak. 

• toto pravidlo platí pro všechny psy bez rozdílu. 
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Venčení psů před budovou - Prosíme, nevenčete psy 

přímo před domem, kde TyfloCentrum sídlí. 

 

Pokud by nastala situace, kdy je to nezbytné, je nutné 

nejprve zavolat pracovníka TyfloCentra a ten poté zajistí 

úklid po psovi. 

Děkujeme, že tímto pomáháte udržovat okolí čisté  

a důstojné. 

Klientům byly také sděleny způsoby, jak si můžou 

stěžovat – ať už na pracovníky, ředitelku či poskytování 

služeb. 

Variantou pro stížnosti či připomínky je také využití 

anonymního dotazníku, který je umístěn na webových 

stránkách TyfloCentra Jihlava  

 

 

 

 

  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdGLQ9rWLczvSY8RWIP5bBZVuyvYysE36sRWa6pPZLjfjap0g/viewform?pli=1
https://tyflocentrumjihlava.cz/
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TURNAJ VE ZVUKOVÉ STŘELBĚ 

Ve středu, 14. ledna jsme se v TyfloCentru sešli na 

plánovaný turnaj ve zvukové střelbě. Tentokrát se turnaje 

zúčastnilo 5 klientů.  

Jelikož to šlo všem pěkně od ruky, stihli jsme si zastřílet 

ve 3 kolech. 

Na prvním místě se umístil pan Jonáš, který za své 

prvenství získal drobnou odměnu, kterou gentlemansky 

přenechal pro majitelku posledního místa. 

V tabulce můžete vidět, jaké bylo pořadí jednotlivých 

hráčů, kteří se do turnaje zapojili.  

Není důležité vyhrát, ale zúčastnit se       

Pořadí Jméno 1. Kolo 2. Kolo 3. Kolo 

Celkový 

počet 

bodů 

1. M. Jonáš 98,4 99,5 99,3 297,2 

2. Z. Šopa 98,3 93,6 99 290,9 

3. P. Limberková  90,8 91,6 92,5 274,9 

4. L. Limberk 81,3 90,9 89,1 261,3 

5. H. Šopová 63,6 70,5 85,4 219,5 
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NAŠE VESELÉ VÁNOCE 

VÁNOČNÍ RODINNÁ TERAPIE aneb slon, pohlavní 

věž a stůl jako univerzální umění 

Existují rodiny, které si o Vánocích čtou pohádky, hrají 

„tiché“ deskové hry a popíjejí čaj. 

A pak jsme tu MY. Širší rodina – někdo přinese cukroví, 

někdo víno, někdo tvrdší alkohol „jen na zahřátí“ a někdo 

(většinou ten nejméně podezřelý) vytáhne krabici 

s nápisem Activity. A vůbec netuší, že tím právě 

odstartoval rodinný experiment, jehož výsledky by 

zajímaly psychology, psychiatry i hasiče. (ha)  

Letos jsme se sešli u mé sestry. Což zní slavnostně, ale 

ve skutečnosti to znamená, že jsme jen přešli zahradu. 

Výhoda byla, že když někdo chtěl odejít, stačilo otevřít 

dveře. Nevýhoda byla, že nikdo neodešel, i když by to  

v určitých chvílích bylo rozumné. Sešlo se nás 

požehnaně: já, moje dvě děti (17 a 15 let – tedy ve fázi 

„všechno víme, ale mamko, kde máme ponožky?“), moje 

sestra, její manžel, můj synovec s manželkou a jejich 

desetiletý syn – jediný střízlivý člověk v místnosti, který si 

zapsal zážitky hluboko do paměti na terapii v dospělosti  
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a byl svědkem věcí, o nichž se ve škole neučí. Rozdělili 

jsme se do týmů. Spravedlivě. Tedy tak, jak si dospělí 

představují spravedlnost, když už mají v ruce skleničku. 

(ha) Já si vylosovala synovce. Podívali jsme se na sebe 

a oba jsme věděli: „Tak jo, výhra to nejspíš nebude, ale 

alespoň se zasmějeme.“ A nemýlila jsem se! 

Hra začala relativně nevinně. První kola ještě připomínala 

Activity, jak je známe. Lidé mluvili v celých větách, kresby 

měly smysl a nikdo se nepokoušel předvádět domácí 

zvířata pomocí nábytku. Pak se ale na stole začaly 

objevovat skleničky, které měly záhadnou schopnost se 

samy doplňovat. A s každou další skleničkou rostla naše 

sebedůvěra – zatímco schopnost číst, mluvit a kreslit šla 

přesně opačným směrem.  

Já se ujala kreslení. A jak už jsem zmínila – můj základní 

tvar je stůl. Je to takový univerzální symbol všeho. Musím 

se přiznat, že moje malovací schopnosti jsou … jak to říct 

slušně … velmi univerzální. Já totiž kreslím pořád to 

samé. Základ každého mého obrázku je stůl. Prostě stůl. 

A je úplně jedno, co mám zrovna znázornit.  

Pes? Stůl s nohama. 
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Panelák? Vysoký stůl. 

Láska? Stůl, u kterého někdo sedí. 

Drak? Stůl s ocasem. 

Synovec se na moje obrázky díval s výrazem člověka, 

který právě zjistil, že logika je přeceňovaná disciplína. 

Snažil se hádat, přemýšlet, hledat souvislosti. Občas to 

vzdal a tipoval úplně náhodně. A občas měl pravdu – což 

bylo pro všechny šokující. (ha) 

A pak přišla sestra. Moje sestra dostala za úkol předvést 

slona. Což samo o sobě není jednoduché. Ale ona se toho 

chopila s takovou vervou, že bylo jasné, že tohle bude 

moment večera. Začala tím, že si stoupla doprostřed 

místnosti. Rozkročila se. Sklonila hlavu. A pak … začala 

mávat rukou. Ne jednou rukou. Jednou rukou jako 

chobotem. Druhou rukou si přidala cosi, co 

pravděpodobně měly být uši. Nohy ohýbala v kolenou 

způsobem, který naznačoval buď slona, nebo akutní 

problém s kyčlí. Vydávala zvuky. Zvuky, které by 

zoologové nezařadili k žádnému známému druhu, ale 

všichni jsme se shodli, že jsou velmi přesvědčivé. 



   

21 
 

„Medvěd?“ 

Sestra se urazila, a ještě víc mávala chobotem. 

„Pes?“ 

To už se kymácela tak, že jsme se báli o vánoční stromek. 

Desetiletý Matěj brečel smíchy. Dospělí se smáli tak, že 

už neslyšeli vlastní myšlenky. A sestra, zcela ponořená do 

role, najednou začala dusotem obcházet stůl. Ano. Ten 

stůl. Ten samý, který se později stal základem všech 

mých kreseb. Když někdo konečně vykřikl „SLON!“, 

sestra se zastavila, narovnala a s vítězným výrazem 

prohlásila: „Tak vidíte.“ 

A pak přišel zlatý hřeb večera. Na kartičce byla napsána 

pohlavní veš. Ale v našem stavu jsme to všichni, naprosto 

jednoznačně a bez pochyb, přečetli jako: POHLAVNÍ 

VĚŽ. Jednomyslně. Bez zaváhání. Jako by to byla běžná 

věc, o které se normálně mluví u štědrovečerního stolu. 

Začala jsem kreslit. Protože teď si to představte: pohlavní 

věž. Co to je? Jak to vypadá? Kdo to vymyslel? A hlavně 

– jak se to má sakra nakreslit? Samozřejmě stůl. 

Tentokrát hodně vysoký. Na něm další stůl. Věž. Synovec 
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mlčel. Díval se. Přemýšlel. Pak se zeptal: 

„To … opravdu existuje?“ 

„Ano.“ 

„Hrad?“ 

„Ne.“ 

„Něco, co bych raději neviděl?“ 

„Možná.“ 

Do hry se zapojili ostatní. Padaly návrhy, které se nedají 

opakovat před devátou večer. Vznikaly konstrukce, které 

by se neodvážil navrhnout ani nejodváženější architekt po 

třech svařácích. Stoly se množily, věže padaly, někdo 

navrhl, že by to mohla být rozhledna pro dospělé, jiný, že 

to určitě existuje, jen se o tom nemluví. Smích byl tak 

silný, že jsme museli hru přerušit, protože nikdo nebyl 

schopen mluvit. Desetiletý Matěj se válel smíchy po zemi 

a mezi záchvaty smíchu se ptal: „Až budu velký … budu 

to muset taky kreslit?“ Ujistili jsme ho, že doufáme, že ne. 

Když jsme zjistili, že tam je napsáno veš, nikoli věž, smáli 

jsme se ještě víc. Protože v tu chvíli už to bylo úplně 

jedno, co tam mělo být původně. Pohlavní věž se zapsala 

do rodinné historie. 
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Samozřejmě jsme nevyhráli. Ale vyhráli jsme Vánoce, na 

které se nezapomíná. Vánoce plné smíchu, hloupostí, 

slonů v obýváku a stolů, které znamenaly všechno. 

A až se příště někdo zeptá: „Jaké byly Vánoce?“ odpověď 

bude jednoduchá: 

„Byl tam slon. Byla tam pohlavní věž. A bylo to krásné.“  

A pokud je smích opravdu lék, pak naše rodina bude 

minimálně do příštích Vánoc zcela zdravá.  

                                                       článek napsala p. Neckářová 
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ZAJÍMAVOSTI 

Měsíc, který přišel zkrátka: Proč má únor jen 28 dní? 

Logika stará 2 tisíce let 

Nepřipadá vám to ani trochu divné? Proč je zrovna únor, 

který není první ani poslední měsíc v roce, nejkratší?  

A proč má jednou za 4 roky o jeden den více? Vždyť to 

vůbec nedává logiku! Takové otázky jsme si pokládali, 

než jsme zjistili, jak to doopravdy je. Odpověď jsme našli 

v době před dvěma tisíci lety. 

Nový rok nezačínal vždy 1. ledna. I v dnešní době slaví 

různé země nový rok v jiný termín.  

Odpověď, proč je únor nejkratším měsícem v roce, 

najdete v antickém Římě.  

Ve starém Římě slavili nový rok v březnu, když se příroda 

probouzí po zimě a je čas začít pracovat na polích. 

Prvním měsícem jejich kalendářního roku byl tedy březen. 

Co to tedy znamená? Posledním měsícem v roce byl 

únor. A proč má tedy jen 28 dní? Zkrátka na něj už nezbylo 

dost dnů. A když pak jednou za 4 roky v kalendáři zůstal 

nějaký ten den navíc, vyhrál ho logicky poslední měsíc  

v roce – únor.  
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Říkáte si, proč Římané nepodělili všechny dny v roce 

spravedlivěji, aby každý měsíc měl stejný (nebo alespoň 

podobný) počet dnů? Nebylo to tím, že by neuměli 

počítat. Původní římský kalendář měl totiž jen 10 měsíců. 

Nový rok začínal v březnu a končil v prosinci. Zbylé dva 

měsíce měly prostě jakousi dovolenou a dny se 

nepočítaly. 

Až pak jednou nějakému římskému vladaři došlo, že je to 

hloupost, rozhodl se do kalendáře přidat i zbylé dny  

a rozdělil je do ledna a února. 

Víte, proč se drží suchý únor? 

Suchý únor je trendem posledních let, kdy se mnoho lidí 

po celém světě rozhodne skoncovat nebo přerušit 

nějaký svůj zlozvyk. Suchý únor tedy není jen  

o skoncování s alkoholem, můžete také začít chodit každý 

den do práce pěšky, přestat jíst sladké, půl hodiny denně 

si zacvičit nebo jíst zdravě. Nejčastěji si lidé samozřejmě 

dávají za cíl celý měsíc nepít alkohol. Proč zrovna únor? 

Odpověď je vcelku jednoduchá. Je to nejkratší měsíc  

v roce.  

Kvety.cz 

https://www.kvety.cz/zajimavosti/proc-ma-unor-jen-28-dni/
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Únor, jak ke svému jménu přišel 

Podle dochovaných záznamů z 16. století se únoru říkalo 

též „dřevěný měsíc“. Právě v čase únorové ubývající Luny 

káceli Slované stromy. Dřevo mělo lepší kvalitu a bylo 

mnohem odolnější proti různým vnějším i jiným vlivům.  

U nás se již od dob národního obrození význam slova 

únor vykládá tak, že jde o měsíc, v němž dochází  

k oblevě, lámou se ledy a noří se do vody. Jiné vysvětlení 

je, že při únorové oblevě taje sníh a led a země se začíná 

nořit ve vodu a bláto. Každopádně ale oba výklady mluví 

o tání a oblevě. 

Další výklad o původu slova únor: může jít o staročeský 

výraz úmor, čili smrt. Vykládat ho můžeme tak, že umírá 

zima, nebo, že v únoru umírá hodně lidí i zvířat, protože 

jsou po dlouhé zimě vyhladovělí a nemocní. 

Kladenskelisty.cz 

 

  

https://kladenskelisty.cz/264676/unor-jak-ke-svemu-jmenu-prisel/
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IN – OUT 

Chytré brýle pro nevidomé napodobují vodicí psy 

Na veletrhu CES 2026 se letos mezi technologickými 

novinkami výrazně prosazuje příběh, který má silný lidský 

rozměr. Inženýr Cornel Amariei, jenž vyrůstal 

v Rumunsku, se do amerického Las Vegas vrací 

s pocitem splněného snu. Jeho firma .lumen si z letošního 

ročníku odnáší ocenění CES Innovation Awards 2026 za 

produkt nazvaný Brýle pro nevidomé.  

„Jako dítě jsem vždy snil o tom, že se jednou na CES 

podívám,“ naznačuje Amariei jeho osobní motivaci. Dnes 

už tu nestojí jen jako návštěvník, ale jako prezident 

a generální ředitel společnosti .lumen – a zároveň jako 

vystavovatel, o kterém se mluví. 

Je to zásluha chytrých brýlí pro nevidomé. Jde o zařízení, 

které se nasazuje na hlavu a má nevidomým pomáhat 

s orientací v prostoru podobně jako vodicí pes. Amariei to 

popisuje srozumitelným přirovnáním: „Postavili jsme 

samořiditelné auto, ale ne takové, které jezdí po silnici. Je 

to auto, které nosíte na hlavě, aby vás vedlo.“ 
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Princip fungování má blízko k tomu, co dělají vodicí psi. 

„Napodobujeme jejich chování. Vodicí pes vás tahá za 

ruku, vyhýbá se překážkám a stará se o vás. My děláme 

to samé, jen vás netaháme za ruku. Jsme na vaší ruce, 

ale pomocí haptiky vlastně taháme vaši hlavu,“ vysvětluje 

Amariei, zatímco u stánku se zastavují další a další 

návštěvníci veletrhu. 

Jediný z rodiny bez postižení 

Pro šéfa společnosti .lumen má celý projekt hluboce 

osobní význam. Ve své rodině je prý jediný, kdo nemá 

žádné postižení, a právě to ho přivedlo k myšlence využít 

technologie tam, kde chybí dostatek podpory. Společnost 

nyní pracuje na zakázkách ve východní Evropě, do 

budoucna by se chtěla prosadit i na americkém trhu. 

Nejsilnější momenty ale podle něj nepřicházejí na pódiích 

ani u vitrín s cenami. „Když jsem poprvé viděl 

nevidomého člověka, jak se pomocí našeho systému 

orientuje a dokáže něco, co předtím nikdy nemohl, bylo to 

úžasné,“ prohlásil. 
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„Byly u toho i slzy,“ doplnil. Na hlučném a oslnivém CES 

2026 tak jeho projekt připomíná, že technologie mohou 

mít i velmi tichý, ale o to silnější dopad. 

Novinky.cz 

  

https://www.novinky.cz/clanek/internet-a-pc-ai-ces-2026-chytre-bryle-pro-nevidome-napodobuji-vodici-psy-40556895


   

30 
 

NEBUĎTE OFF- BUĎTE ON 

MASOPUST 2026 

Kdy: 17. 2. 2026, 14:00 – 18:00 hod. 

Kde: Masarykovo náměstí, Jihlava 

Akce začíná na Masarykově náměstí za doprovodu živé 

muziky. Později přijdou nadživotní loutky a masky Půsta 

a Masopusta, které budou bojovat o vládu nad městem. 

Připraveno pro vás bude občerstvení a na závěr akce 

zahraje kapela. 

Program: 

10:00–18:00 jarmark na náměstí 

10:00–18:00 doprovodný program TIC Brány Jihlavy 

13:00–15:30 kreativní workshop vytvoř si svou masku 

15:00–15:30 koncert kapely Dragabanda 

15:30–15:40 předání klíče od města 

15:40–16:30 průvod masek městem 

16:30–17:30 koncert kapely Goody Moody 

17:00 vyhlášení vítěze o nejlepší masku 
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SEVERNÍ THAJSKO 

Kdy: 19. 2. 2026, 17:00 hod. 

Kde: Městská knihovna Jihlava 

Vstupné 50,- Kč 

Délka přednášky cca 90 minut. 

Vydejte se s námi do severního Thajska. Cestovatel  

a novinář Topi Pigula nás zavede do země orchidejí, 

výborného pouličního jídla a příjemného individuálního 

cestování. 

PLES JIHLAVY 

Kdy: 21. 2. 2026, 19:00 hod. 

Kde: DKO Jihlava 

Vstupné předprodej 990 Kč. 

Vstupenky na místa v předsálí divadelního sálu umožňují 

vstup do všech dalších prostor konání akce a zahrnují  

i vstup na raut. Výhodou je degustace vín za přítomnosti 

vinaře, vlastní blízký bar a hudební produkce Cimbálové 

muziky Grajcar. 

Večerem vás provede Lucie Borhyová 

https://www.luckybe.cz/?fbclid=PAZXh0bgNhZW0CMTEAAafNWg-uBq62Th8neCorKCJTE8QtV2eNsoHaBV7tJqs7l_iDcZLVhjQSLw_UmQ_aem_5MXB2ipRv_Eg8DHeDwA2YA
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AKCE V ÚNORU 

KAŽDÝ ČTVRTEK  

ON-LINE CAFÉ 

Udělejte si pohodlí, k tomu kávu, čaj, či jiný chutný nápoj 

a připojte se k nám na teams, na online „posezení“ od 

10:00 hod. 

6. 2., 13. 2., 20. 2. PÁTEK –  

CVIČENÍ V TYFLOCENTRU 

Přijďte na pravidelné cvičení v TyfloCentru. Nebojte se 

zúčastnit, každý bude cvičit dle svých možností  

a zdravotního stavu.  

Cvičení bude kapacitně omezeno na 4 účastníky, 

s ohledem na prostory určené ke cvičení.  

Cvičení bude probíhat od 9:30 hod. ve vnitřních 

prostorách organizace TyfloCentrum Jihlava, o.p.s., 

Brtnická 15 či venku dle aktuálního počasí a bude trvat 60 

minut.  

S sebou sportovní oblečení, pohodlnou obuv a ručník  

(z hygienických důvodů - na podložku). 

ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI VŽDY 
NEJPOZDĚJI 2 DNY PŘED PLÁNOVANOU AKCÍ 
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11. 2. 2026 STŘEDA – TIPNI SI 

Přijďte si opět poměřit své znalosti či štěstí na turnaj 

v deskových hrách.  

Soutěž bude probíhat v TyfloCentru Jihlava, o.p.s. na 

Brtnické 15, od 9:30 hod.  

 ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI DO  
9. 2. 2026 

18. 2. 2026 STŘEDA – TRÉNINK PAMĚTI  

Proběhne v TyfloCentru Jihlava, o.p.s. Brtnická 15, pod 

vedením pracovníků TyfloCentra. Trénink bude probíhat 

od 9:00 hod.  

ZÁJEMCE PROSÍM O NAHLÁŠENÍ ÚČASTI DO  
16. 2. 2026 

27. 2. 2026 PÁTEK– VEŘEJNÁ GENERÁLKA –  

JAK UTOPIT DR. MRÁČKA ANEB KONEC VODNÍKŮ 

V ČECHÁCH  

Pouze pro předem nahlášené klienty z důvodu rezervace 

vstupenek! 

Představení začíná v 10:00 hod. v Horáckém divadle 

Jihlava.  
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Sraz v Horáckém divadle nejpozději v 9:30 hod. 

FITNESS CENTRUM – SOCIÁLNÍ CENTRUM KRAJE 

VYSOČINA, P.O.  

Nabízíme Vám možnost pravidelné účasti cvičení ve 

Fitness Centru v Sociálním centru Kraje Vysočina, na 

adrese Rantířovská 5908/2a, Jihlava. 

Cvičení bude probíhat každé úterý v dopoledních 

hodinách – čas si musíme předem upřesnit ve Fitness 

centru. Je nutné se nám předem nahlásit, vždy do pátku 

9:00 hod. předcházejícího týdne, abychom mohli počty 

klientů nahlásit ve Fitness Centru.  

Cvičení bude probíhat na moderních posilovacích 

strojích. Jednotná cena za cvičení je 80,- Kč za osobu.  

Se zájemci se vždy individuálně domluvíme na 

případných doprovodech. 

V případě dotazů nás neváhejte kontaktovat. 

KAŽDÉ PONDĚLÍ – MOŽNOST INDIVIDUÁLNÍ 

AKTIVITY 

9:00 – 11:00 HOD. 

V rámci nácviku a procvičování v oblasti sebeobsluhy se 

můžete individuálně objednat na službu sociální 
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rehabilitace, naučit se uvařit své oblíbené jídlo, procvičit 

si jednotlivé postupy vaření či pečení pokrmů a zdokonalit 

se tak v sebeobsluze. Nebo natrénovat jinou aktivitu dle 

Vašeho zájmu (sportovní aktivity, výlet, procvičování 

sebeobsluhy). Tyto činnosti můžete s pracovníkem dělat 

nejen v TyfloCentru Jihlava, ale také ve svém domácím 

prostředí. 

Na službu se objednávejte vždy nejpozději 3 pracovní dny 

předem. 
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BLAHOPŘÁNÍ 

Všechno nejlepší přejeme těm, kteří slaví narozeniny 

v měsíci únoru 

Dospíšilová Denisa 

Kaiser Zdeněk 

Němcová Helena 

K narozeninám je tu od nás na podporu Vašeho zdraví 

jeden z nejnovějších vtipů. Neboť smích léčí. 

Ve škole se rozdává vysvědčení. K Pepíčkovi se sehne 

paní učitelka a tiše mu sdělí: „Dávala jsem ti to  

s odřenýma ušima.“ 

Pepíček ji nečekaně chytí za hlavu, otočí s ní doleva, 

doprava… a říká: „No ale už máte ty uši docela pěkně 

zahojené!“ 
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DÁRCI A SPONZOŘI 

Bc. Tomáš Havlík, MBA 
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Časopis vydává: 

TyfloCentrum Jihlava, o.p.s., Brtnická 15, 586 01 Jihlava 

tel.: 724 865 566 nebo 774 064 330 

e-mail: jihlava@tyflocentrumjihlava.cz 

www.tyflocentrumjihlava.cz 


